

ОТ РЕДАКТОРА

Уважаемые коллеги!

2025 г. примечателен 200-летним юбилеем со дня восстания декабристов. Это событие, имевшее огромное значение для современников, послужившее началом борьбы общества за демократизацию страны и ставшее предметом исследования для нескольких поколений российских, советских и современных историков, и в наши дни остается по-прежнему актуальным, вызывая споры и различные, порой противоположные, суждения и оценки.

Для Иркутска эта тема имеет особое звучание: здесь сложилась самая большая колония ссыльных «дворянских революционеров», лучшие представители которой своей многогранной деятельностью внесли заметный вклад в развитие научного изучения края, в образование и культуру нескольких поколений сибиряков. Закономерно, что история пребывания декабристов в Сибири всегда была, есть и будет одной из приоритетных тем исследований для иркутских историков, работников музеев, государственных архивов и краеведов.

Стремясь достойно отметить юбилей восстания декабристов, редакция журнала предоставила страницы этого выпуска преимущественно специалистам-декабристоведам, молодым или уже хорошо известным авторам из Барнаула, Москвы, Новосибирска, Улан-Удэ, и конечно же, Иркутска, которые продолжают с учетом сегодняшних реалий исследовать различные аспекты этой многогранной темы. Статьи современных исследователей отражают самые различные сюжеты истории многолетнего пребывания декабристов в нашем крае, содержат оценки характера и организационных принципов движения «дворянских революционеров», их программ, политических воззрений на дальнейшее социальное и экономическое развитие Сибири и России. При этом следует отметить, что большая часть публикуемых материалов носит историографический характер, еще раз доказывая «старую истину»: всякий юбилей – не только повод для празднования, но и время для подведения итогов, достигнутых за последние годы, отличная возможность обсудить проблемы дальнейшего изучения и развития этой общероссийской темы.

Помимо декабристской рубрики, настоящий выпуск имеет и традиционные разделы. Здесь расположены статьи по актуальным проблемам мировой и отечественной истории, принадлежащие исследователям из различных городов Урала и Сибири, которые будут также интересны нашему новому и постоянному читателю.

*Доктор исторических наук, профессор А. А. Иванов
Doctor of Sciences (History), Professor A. A. Ivanov*